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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 44 — POD Maatschappe-
lijke Integratie, Armoedebestrijding, Sociale Economie 
en Grootstedenbeleid, partim Grootstedenbeleid, van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2015 (DOC 54 0496/001 en 002), alsook 
de desbetreffende verantwoording (DOC 54 0497/020) 
en beleidsnota (DOC 54 0588/017), besproken tijdens 
haar vergadering van 9 december 2014.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Jan Jambon, vice-eersteminister en minis-
ter van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
de Grote Steden en de Regie der Gebouwen, licht de 
krachtlijnen van de beleidsnota toe (DOC 54 0588/017). 
Hij verwijst bovendien naar een synergie tussen de 
dienst Grote Steden en de FOD Binnenlandse Zaken.

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Renate Hufkens (N-VA) meent dat de be-
leidsnota van de minister blijk geeft van een duidelijke 
beleidsvisie voor de grote steden. De vorige federale 
regeringen gaven geld uit om een intrinsiek regionaal 
beleid na te streven.

2015 wordt een overgangsjaar. Het federale Grote-
stedenbeleid zal enkel uitgaven doen voor wat nodig is 
voor de uitvoering van de lopende contracten. Tegelijk 
hebben de gewesten bijkomende middelen gekregen. 
Voor het Vlaams Gewest gaat het om 15 miljoen euro. 
Het zal die middelen in een speciaal daartoe bestemd 
fonds inschrijven. Dat geld zal goed gebruikt kunnen 
worden in een algemeen besparingskader.

In de komende weken zal contact worden opgenomen 
met de deelstaten om een samenwerkingsovereenkomst 
te sluiten. Er is ook overleg met de grote steden aan-
gekondigd. De spreekster keurt het signaal goed dat 
hiermee wordt gegeven, namelijk dat het Grotesteden-
beleid naar behoren zal worden uitgevoerd. Wanneer 
zat dat overleg plaatsvinden? 

De spreekster noteert het voornemen van de minister 
om de dienst Grote Steden en de FOD Binnenlandse 
Zaken samen te voegen. Sommigen zijn verontrust over 
een dergelijke samenvoeging en onderstrepen de rui-
mere visie die door de dienst Grote Steden zou worden 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 44 — SPP 
Intégration Sociale, Lutte contre la Pauvreté, Économie 
Sociale et Politique des Grandes villes, partim Grandes 
villes, du projet de loi contenant le budget général 
des dépenses pour l ’année budgétaire 2015  (DOC 
54  0496/001  et 002) ainsi que la justifi cation (DOC 
54 0497/020) et la note de politique générale y affé-
rentes (DOC 54 0588/017) au cours de sa réunion du 
9 décembre 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Jan Jambon, vice-premier ministre et ministre de 
la Sécurité et de l’Intérieur, chargé des Grandes Villes 
et de la Régie des bâtiments, expose les lignes de force 
de la note de politique générale (DOC 54 0588/017). Il 
évoque en outre une synergie entre le département des 
Grandes villes et le SPF Intérieur.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Renate Hufkens (N-VA) estime que la note de 
politique générale du ministre démontre l ’existence 
d’une vision politique claire pour les grandes villes. Les 
précédents gouvernements fédéraux dépensaient de 
l’argent dans la poursuite de politiques intrinsèquement 
régionales.

2015 sera une année de transition. La politique fédé-
rale des grandes villes ne dépensera que ce qui est 
nécessaire à l’accomplissement des contrats en cours. 
Parallèlement, les Régions ont reçu des moyens sup-
plémentaires. Pour la Région fl amande, ils s’élèveront 
à 15 millions d’euros. Elle inscrira ces moyens dans un 
Fonds spécialement dédié. Cet argent sera bien néces-
saire dans un cadre général d’économies.

Des contacts sont annoncés avec les entités fédérées 
dans les semaines qui viennent en vue de la conclu-
sion d’un accord de coopération. Une concertation est 
également annoncée avec les grandes villes. L’oratrice 
approuve le signal ainsi donné que la politique des 
grandes villes sera bien exécutée. Quand ces concer-
tations auront-elles lieu?

L’intervenante note la volonté du ministre de regrou-
per le Service des Grandes villes et le SPF Intérieur. 
Certains s’inquiètent d’un tel regroupement et insistent 
sur la vision plus large qui serait poursuivie par le Ser-
vice des Grandes villes. Pour l’intervenante, une telle 
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nagestreefd. Voor de spreekster valt een dergelijke rui-
mere visie onder de bevoegdheden van de deelstaten. 

Mevrouw Françoise Schepmans (MR) komt terug op 
een vraag van het Rekenhof over het Grotestedenbeleid 
(DOC 54 0495/002, blz. 148). 

Er moet nog in vereffeningskredieten worden voorzien 
om de aangegane verplichtingen na te komen, onder 
meer in het kader van de “Contracten duurzame ste-
den 2010-2014”. De vereffeningskredieten ten belope 
van 86,4 miljoen euro voor de periode 2015-2019 om 
het uitstaand bedrag binnen de wettelijke termijn van 
vijf jaar weg te werken, zoals bepaald in artikel 26 van 
de wet van 22 mei 2003 houdende organisatie van de 
begroting en van de comptabiliteit van de Federale 
Staat, zou onvoldoende kunnen blijken. Hoe denkt de 
minister de continuïteit van de lopende projecten te 
kunnen waarborgen?

Mevrouw Nawal Ben Hamou (PS) maakt dezelfde 
bedenkingen als de vorige spreekster in verband met 
de kritiek van het Rekenhof. 

Overigens maakt de spreekster zich zorgen over de 
vermindering van de federale toelagen aan de gemeen-
ten in het kader van het federale Grotestedenbeleid. 
Daardoor komt in 17  gemeenten de fi nanciering van 
projecten in het gedrang. Er wordt voorzien in een jaar-
lijkse besparing van ongeveer 14 miljoen euro.

Het in 2000 ingevoerde federale Grotestedenbeleid 
heeft tot doel een beleid uit te werken dat aangepast is 
aan de uitdagingen van de Belgische centrumsteden op 
het vlak van zowel sociale cohesie als stadsvernieuwing, 
preventie en huisvesting. Dat beleid heeft concreet ge-
leid tot projecten voor 17 gemeenten, die goed zijn voor 
liefst 500 banen. Vaak gaat het om banen voor laagop-
geleiden: gemeenschapswachten, jonge werknemers, 
werknemers onder het artikel 60-stelsel enzovoort.

Voor de spreekster dekten de 14 miljoen euro het 
gedeelte dat ingevolge de Zesde Staatshervorming niet 
naar de gewesten was overgeheveld. Het gaat met an-
dere woorden om bevoegdheden van de Federale Staat. 
Als de toelagen met een derde of een kwart worden ver-
minderd, dan zullen de gemeenten die projecten en de 
bijbehorende banen met andere woorden voortaan zelf 
moeten fi nancieren. Het valt dus te vrezen dat eens te 
meer lasten naar de gemeenten worden overgeheveld. 
Bovendien dreigen er ontslagen te vallen.

Bevestigt de minister de afschaffing van de toelagen 
voor “grote steden” in 2015? Welk bedrag houdt die 
afschaffing concreet voor elke betrokken gemeente in? 
Wanneer zal de regering die maatregel bekrachtigen 

vision plus large relève des compétences des entités 
fédérées.

Mme  Françoise Schepmans (MR) revient sur une 
interrogation de la Cour des comptes concernant la 
Politique des Grandes villes (DOC 54 0495/002, p. 148). 

Des crédits de liquidation doivent encore être prévus 
afi n de pourvoir aux obligations conclues, notamment 
dans le cadre des “Contrats Villes durables 2010-2014”. 
Les crédits de liquidation d’un montant de 86,4 millions 
d’euros pour la période 2015-2019  afi n de résorber 
l’encours dans le délai de cinq ans prévu par l’article 
26  de la loi du 22  mai  2003  portant organisation du 
budget et de la comptabilité de l’État pourraient s’avérer 
insuffisants. Comment le ministre compte-t-il assurer la 
continuité des projets en cours?

Mme Nawal Ben Hamou (PS) partage les interroga-
tions de la précédente oratrice sur les critiques de la 
Cour des comptes.

L’oratrice s’inquiète par ailleurs de la diminution des 
subsides fédéraux aux communes au titre de la politique 
fédérale des grandes villes. 17 communes voient ainsi 
le fi nancement de projets mis en péril. Une économie 
annuelle est prévue de l’ordre de 14 millions d’euros 
environ.

La politique fédérale des grandes villes, instituée en 
2000, a pour objectif d’aborder les enjeux des grands 
centres urbains belges, qu’il s’agisse de cohésion 
sociale, de revitalisation urbaine, de prévention ou de 
logement. Elle s’est concrétisée par des projets béné-
fi ciant à 17  communes, représentant pas moins de 
500 emplois. Souvent, il s’agit d’emplois peu qualifi és: 
gardiens de la paix, jeunes travailleurs, travailleurs sous 
contrat “article 60”, etc.

Pour l’intervenante, les 14 millions d’euros couvraient 
ce qui n’était pas transféré aux Régions ensuite de la 
Sixième Réforme de l’État. Il s’agit donc de compé-
tences de l ’État fédéral. Réduire les subsides d’un 
tiers ou d’un quart signifi e pour les communes qu’elles 
fi nanceront désormais intégralement ces projets et les 
emplois concernés. Un nouveau transfert de charges 
vers les communes est donc à craindre. Des licencie-
ments risquent en outre d’être décidés.

Le ministre confi rme-t-il la suppression des sub-
sides “grandes villes” pour 2015? Concrètement, cette 
suppression représente quel montant pour chacune 
des communes concernées? Quand le gouvernement 
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en de gemeenten ervan in kennis stellen, zodat zij zich 
kunnen voorbereiden op de impact van de afschaffing 
van die toelagen? Zal de regering in een overgangsfase 
voorzien, meer bepaald om de opzegvergoedingen 
te fi nancieren van de werknemers die zullen moeten 
worden ontslagen? Is de federale regering van plan 
stadsbeleidsinstrumenten te handhaven die verder rei-
ken dan de veiligheidsaspecten en die de inclusie van 
verschillende categorieën van burgers in de Belgische 
samenleving bevorderen?

De spreekster vraagt eveneens meer uitleg over 
de toekomst van de ambtenaren van de dienst Grote 
Steden.

Mevrouw Monica De Coninck (sp.a) vreesde dat 
de regering nul euro zou uittrekken voor het federale 
Grotestedenbeleid en zich daarvoor zou verschuilen 
achter de Zesde Staatshervorming.

De spreekster vraagt wanneer het overleg met de 
deelstaten wordt opgestart. Die gesprekken dreigen 
bijzonder moeilijk te verlopen, temeer daar de deelstaten 
het niet langer noodzakelijk zullen achten dat de Federa-
le Staat optreedt op het vlak van het Grotestedenbeleid.

Zoals tijdens de bespreking van de beleidsverklaring 
herhaalt de spreekster dat zij wil nadenken over de spe-
cifi eke rol die de Federale Staat kan spelen ten gunste 
van de grote steden. Coördinatie is dus noodzakelijk. 
Mevrouw De Coninck is bezorgd over een uitsluitend 
negatieve visie op de grote steden. Een inclusieve 
stadsdynamiek moet worden overwogen. Grote ste-
den herleiden tot binnenlandse aangelegenheden en 
veiligheid getuigt van een al te beperkende visie. Het 
Grotestedenbeleid moet worden erkend als een trans-
versaal beleidsdomein. Kwalitatieve aspecten moeten 
in aanmerking worden genomen.

Ten slotte deelt het lid de bezorgde vragen die al zijn 
gesteld over de fi nanciering van de bestaande projecten.

B. Antwoorden van de minister

Het overleg met de deelstaten moet nog van start 
gaan. De minister wil eerst afwachten of het Parlement 
instemt met de begrotingskeuzes van de regering. De 
gesprekken zijn gepland voor januari 2015.

De eerste contacten in verband met de integratie van 
de dienst Grote Steden binnen de FOD Binnenlandse 
Zaken hebben al plaatsgehad. De minister ziet daarin 
de gelegenheid om conceptgericht te werk te gaan. Na 

va-t-il officialiser cette mesure et en informer les com-
munes afi n qu’elles puissent gérer les conséquences 
de la suppression de ces subsides? Le gouvernement 
va-t-il prévoir une phase de transition, notamment 
pour fi nancer les préavis des travailleurs qui devront 
être licenciés? Le gouvernement fédéral compte-t-il 
conserver des instruments de politique urbaine, ne se 
limitant pas aux aspects sécuritaires mais participant à 
l’inclusion des différentes catégories de citoyens dans 
la société belge?

L’oratrice demande également plus de précisions 
sur le futur des agents du Service des Grandes villes.

Mme Monica De Coninck (sp.a) craignait que le gou-
vernement n’inscrive 0 euros pour la politique fédérale 
des Grandes villes et se retranche derrière la Sixième 
Réforme de l’État pour le justifi er.

L’intervenante demande quand les concertations 
avec les entités fédérées seront entamées. Ces dis-
cussions risquent d’être d’autant plus difficiles que ces 
entités n’estimeront plus nécessaire que l’État fédéral 
intervienne au titre de la politique des grandes villes.

L’oratrice réitère sa volonté, déjà exprimée au cours 
de la discussion de l’exposé d’orientation politique, 
de réfl échir au rôle spécifi que que l’État fédéral peut 
prendre au bénéfi ce des grandes villes. Une coordina-
tion est ainsi nécessaire. Mme De Coninck s’inquiète 
d’une vision uniquement négative des grandes villes. 
Une dynamique urbaine inclusive doit être envisagée. 
Lier les grandes villes à l’Intérieur et à la Sécurité est 
réducteur. Un caractère transversal de la politique des 
grandes villes doit être reconnu. Des aspects qualitatifs 
doivent être pris en compte.

Enfi n, le membre partage les interrogations déjà 
exprimées sur le fi nancement des projets en cours.

B. Réponses du ministre

La concertation doit encore débuter avec les entités 
fédérées. Le ministre attend d’abord de savoir si le par-
lement souscrit aux orientations budgétaires du gouver-
nement. Les discussions sont prévues en janvier 2015.

Les premiers contacts en vue de l ’intégration du 
Service des Grandes villes au sein du SPF Intérieur 
ont déjà eu lieu. Le ministre y voit l ’occasion d’un 
travail conceptuel. Après le transfert de la plupart des 
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de overheveling van de meeste bevoegdheden naar de 
deelstaten is een kritiek volume noodzakelijk om een 
coherent beleid te kunnen voeren.

De bevoegdheidsoverdracht verklaart ook waarom de 
14 miljoen euro niet langer opgenomen zijn in de ont-
werpbegroting voor 2015. Door de integratie binnen de 
FOD Binnenlandse Zaken zou dat bedrag van 14 miljoen 
euro overigens in een breder budgettair kader opnieuw 
tegen het licht kunnen worden gehouden. In februari-
maart 2015 zal een begrotingscontrole plaatsvinden.

De opmerkingen van het Rekenhof zijn relevant. 
Tijdens de voorgaande jaren werd een onderbenutting 
van het krediet met 2,6 miljoen euro vastgesteld. Ook 
ter gelegenheid van de begrotingscontrole zal een en 
ander eventueel opnieuw kunnen worden getoetst.

De stadscontracten hebben een jaarlijkse looptijd. 
Toelagen voor het ene jaar geven nooit recht op toelagen 
voor het volgende jaar. Evaluaties zijn noodzakelijk. De 
jaarlijkse begrotingsoefening is des te meer noodzakelijk 
daar de Zesde Staatshervorming de meeste bevoegdhe-
den naar de gewesten heeft overgeheveld. De minister 
zal de lijst bezorgen met de projecten voor de 17 steden 
en de betrokken bedragen.

In de aangekondigde synergie tussen de dienst Grote 
Steden en de FOD Binnenlandse Zaken hoeft men echt 
geen ongepast politiek manoeuvre te zien. De minister 
ziet de steden heus niet alleen als haarden van crimina-
liteit. Hij is zich goed bewust van alle uitdagingen waar 
de grote steden voor staan. Wereldwijd vestigen zich 
overigens steeds meer mensen in de stad.

C. Replieken

Volgens mevrouw Nawal Ben Hamou (PS) verwart 
de minister de aan de gewesten overgedragen materies 
en de materies die federaal gebleven zijn. Haar vragen 
zijn dan ook onbeantwoord gebleven.

Mevrouw Monica De Coninck (sp.a) onderstreept 
wat de vorige regeringen ertoe heeft bewogen het 
Grotestedenbeleid te koppelen aan de maatschap-
pelijke integratie, in die mate zelfs dat de dienst Grote 
Steden werd opgenomen in de POD Maatschappelijke 
Integratie, Armoede bestrijding, Sociale Economie en 
Grootstedenbeleid. Volgens haar is de verhuizing van 
de dienst geen neutrale operatie. Druggebruik, bij-
voorbeeld, moet niet alleen uit een veiligheids oogpunt 
worden benaderd: preventiemaatregelen en sociale 
initiatieven zijn evenzeer nodig.

compétences aux entités fédérées, une masse critique 
doit être atteinte pour mener des politiques cohérentes.

Le transfert de compétences explique également 
pourquoi les 14 millions d’euros ne se retrouvent plus 
dans le projet de budget pour 2015. L’intégration au sein 
du SPF Intérieur permettrait en outre de réévaluer ces 
14 millions d’euros dans un cadre budgétaire plus large. 
Un contrôle budgétaire aura lieu en février-mars 2015.

Les remarques de la Cour des comptes sont perti-
nentes. Une sous-utilisation du crédit de 2,6 millions 
d’euros a été notée lors des années précédentes. Le 
contrôle budgétaire permettra éventuellement de réé-
valuer cette question.

Les contrats de ville sont annuels. Les subsides 
annuels ne donnent jamais droit à des subsides pour 
l’année suivante. Des évaluations doivent avoir lieu. 
L’exercice budgétaire annuel s’impose d’autant plus 
que la Sixième Réforme de l’État a transféré la plupart 
des compétences aux Régions. Le ministre transmet-
tra la liste des projets, des 17 villes et des montants 
concernés.

Il est erroné de voir dans les synergies annoncées 
entre le Service des Grandes villes et le SPF Intérieur 
une connotation politique indue. Le ministre ne voit pas 
les villes uniquement comme des nœuds de criminalité. 
Il se dit bien conscient de tous les enjeux des grandes 
villes. La population mondiale y habite d’ailleurs de 
plus en plus.

C. Répliques

Pour Mme  Nawal Ben Hamou (PS), le ministre 
confond les matières transférées aux Régions et les 
matières restées fédérales. Ses questions subsistent 
donc sans réponse.

Mme Monica De Coninck (sp.a) souligne les raisons 
qui ont poussé les gouvernements précédents à relier 
la Politique des Grandes villes à l’Intégration sociale, 
jusqu’à intégrer le Service des Grandes villes dans 
le SPP Intégration Sociale, Lutte contre la Pauvreté, 
Économie Sociale et Politique des Grandes villes. 
Pour l’oratrice, le transfert du service n’est pas neutre. 
La consommation de drogues, par exemple, n’est pas 
qu’une question à voir sous le prisme de la sécurité: 
des mesures de prévention et des initiatives sociales 
sont nécessaires.
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III. — STEMMING

Met 10 tegen 2 stemmen brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 44 — POD Maatschappe-
lijke Integratie, Armoedebestrijding, Sociale Economie 
en Grootstedenbeleid, partim Grootstedenbeleid, van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotings jaar 2015, alsook over de desbetreffende 
verantwoording en beleidsnota.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoît PIEDBOEUF Muriel GERKENS

III. — VOTE

Par 10  voix contre 2, la commission émet un avis 
favorable sur la section 44 — SPP Intégration Sociale, 
Lutte contre la Pauvreté, Économie Sociale et Politique 
des Grandes villes, partim Grandes villes, du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2015, sur la justifi cation et sur la note 
de politique générale y afférentes.

 Le rapporteur, La présidente,

 Benoît PIEDBOEUF Muriel GERKENS
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